

重返巴厘岛, 通往旧金山

——推动中美关系回归正轨系列评论之一——

新华时评

□新华社记者 郝薇薇

近一段时间,中美交往多点开花,双边关系出现止跌企稳的势头,为变乱交织的世界带来难得的好消息。

让对稳定和发展中美关系的期待成为现实,需要中美相向而行。行动路线图也很清楚,就是重返巴厘岛、通往旧金山,把中美元首巴厘岛会晤共识真正落到实处,扩大双边关系积极议程,减少消极议程,为旧金山会晤创造条件、排除干扰、积累成果、营造氛围。毫无疑问,重返巴厘岛、通往旧金山的路程,不会是一马平川,不能靠“自动驾驶”。近年来中美关系跌宕起伏的经验教训表明,把握好“三个度”尤为重要。

落实共识,要有力度。一年前,中美元首在印尼巴厘岛会晤,为陷入严重困境的中美关系指明了前行方向,也在国际上推动形成了中美关系趋稳向好的积极预期。令人遗憾的是,外界所等来的、所看到的,却是美方一系列背离两国元首共识以及背离拜登总统“六不五无意”承诺的言行。这种说一套做一套的做法,使中美关系走了一段曲折历程,也让包括中方在内的国际社会不得不对美方的政治诚信和外交执行力打上一个大大问号。

只有重返巴厘岛,才能通往旧金山,重返巴厘岛是基础、是前提。最近一段

时间,中美关系之所以出现一些积极迹象,正是因为对两国元首巴厘岛会晤共识的跟进和落实得到了提速。高层交往实现“你来我往”,亚太事务磋商、经济工作组会议、金融工作组会议等对话机制也先后“登场”。近期美方又阐述了重视对华关系、愿同中方保持沟通的立场,作出了一个中国政策没有变、不支持“台独”的表态,展现出稳定和发展关系的积极姿态。

中华民族和美利坚民族都是崇尚务实精神的伟大民族,中国人信奉“路虽远行则将至,事虽难做则必成”,美国人认为“行动胜于言辞”。希望美方在近期中美互动中所展现的积极姿态不是政治算计和战术投机,所作出的口头承诺能够成为具体政策和实质行动。也希望美方能够不被国内党争羁绊和政客私利左右,同中方共同行动、持久努力,让中美关系中的好消息、好势头不断累积,推动两国关系真正稳下来、好起来。

开展互动,要有温度。近日,美国飞虎队老兵哈里·莫耶和梅尔文·麦克马伦向中国抗战英烈群像敬献花篮的画面给中国民众留下了深刻印象,也让中美两国在二战烽火中用生命和鲜血铸就的深厚友谊再度鲜活起来。不久前收到两国元首贺信的美中关系全国委员会,曾历史性促成50多年前的中美“乒乓外交”;在近期中美高层官员互动中,作为活动地点之一的布莱尔国宾馆,见证过2015年的中美元首白宫秋叙。这样的场景、

这样的故事,为中美关系增添了暖意和亮色。

中美关系向来是多维多面的,以竞争定义全部中美关系,既不尊重历史,也不符合事实。是时候走出傲慢与偏见制造的信息茧房,放下鼓动大国竞争的执念了。或追踪一下美国企业高管竞相访华的足迹、中国实际利用美资金额不断走高的曲线,或了解一下美国地方官员对中美新能源领域合作的热切期盼、中美民间对增加两国客运直航航班消息的热烈反响,便可触摸到中美互利合作的强劲脉动,感受到两国人民友谊的生生不息。

合作始终是中美两国最好的选择。虽然中美关系近年来发生了巨大变化,但双方利益紧密交融的现实没有改变。两国都面临新的发展任务,都需要从对方发展中获益。对中美合作潜力的“再激活”、合作领域的“再拓展”,无疑将推动两国经济增长、提升两国人民福祉。不妨重温一下美国飞虎队老兵麦克马伦讲的一段话:“有一点我们都应该明白:人都是同样的。他们的政府可能各有不同,但人民实际上始终心怀一个愿望,那就是按照先辈的习俗安居乐业。”

把握关系,要有高度。作为世界上最重要的一组双边关系,中美关系牵动着人类的前途命运。巴厘岛会晤时,习近平主席强调应从把握世界大势的高度看待和处理中美关系。世界大势是什么?是和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,任何国家

或国家集团都再也无法单独主宰世界事务;是全球南方全面开启“大觉醒”时代,人类社会加速进入多极化世界;是人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,同时也面临着诸多全球性挑战。

站在把握世界大势、顺应时代潮流的高度看待和处理中美关系,就会明白,在国际社会面临诸多深刻危机的当下,大国竞争对抗非常不合时宜。大国应展现大国胸怀、视野和担当,为推动疫后经济复苏、应对气候变化、解决国际和地区热点问题携手努力。站在把握世界大势、顺应时代潮流的高度看待和处理中美关系,就会明白,政治多极化、经济全球化、国际关系民主化进程不可逆转,人类命运与共的现实无法回避,与其作茧自缚、开历史倒车,不如尝试分享舞台、包容他者的不同以及他者的繁荣,拥抱多彩多元的世界。近期,美方表示乐见中国的成功,美中须共同应对全球性挑战。希望美方能沿着这一方向,将认知与立场变成切实且真诚的行动。

历史学家克里斯托弗·希爾曾说,每一代人都需要重新书写历史,因为尽管过去不会发生改变,但现实是不断变化的。我们相信,中美两国能够以建设性的姿态、向前看的精神,走出一条既非热战也非冷战的正确相处之道,在世界政治史上写下两个大国相互尊重、和平共处、合作共赢的崭新篇章。

为此,就从重返巴厘岛、通往旧金山开始吧。(新华社北京11月9日电)

线上答题学习消防知识赢好礼

2023年四川省消防宣传月“消防知识我会答”有奖网络竞答活动启动

“发现消防通道被堵塞或封闭该怎么办?”“新能源汽车碰撞起火该如何处理?”“检查煤气灶具是否漏气的正确方式是什么?”11月9日,第32年全国消防日,由省委宣传部、四川省消防救援总队联合主办的2023年四川省消防宣传月“消防知识我会答”有奖网络竞答活动正式启动。该活动将生活中常见的消防安全知识融入线上答题挑战,在增加趣味性和参与感的同时,有效提升全民消防安全意识。

作为2023年四川省消防宣传月的一项重要配套活动,“消防知识我会答”有奖网络竞答活动将持续至11月30日。该活动共设置两个赛段,分别是“AI挑战赛”和“情景式体验赛”,并在活动首页设置对应入口。参与用户在赛段周期内扫描二维码,即可进入对应赛段参与答题。

两个赛段将分别产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和“优胜奖”24名,获



得主办单位联合颁发的家庭消防应急包、购物卡及消防玩偶周边等奖品。

“消防安全作为一项重要的公共安全事业,对于保障人民生命财产安全具有重要意义。”四川省消防救援总队相关负责人在启动仪式上说,近年来,全省各级消防部门通过加强丰富多彩形式多样的消防宣传活动,传递知识、交付技能、告知政策,不断提高全社会消防安全意识及抵御灾害的能力。

今年消防宣传月期间,四川消防将围绕“预防为主,生命至上”主题,以线上线下相结合的方式,持续组织开展各类宣传纪念活动,发动千行百业进行联动,广泛开展老人关爱行动、“消防公益说”“消防知识我会答”等品牌活动,通过活动大力提升全民消防安全素质和社会抵御火灾的能力,营造一个人人接受消防教育、人人增强防范意识、人人掌握基本常识的良好氛围。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

10月CPI同比下降0.2%

国家统计局9日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,环比下降0.1%。

从同比看,10月份CPI下降0.2%,主要是因为食品价格降幅扩大。食品价格同比下降4%,降幅比上月扩大0.8个百分点,影响CPI下降约0.75个百分点。食品中,猪肉价格同比下降30.1%,降幅扩大8.1个百分点;鸡蛋、羊肉、鲜菜和食用油价同比下降较多,降幅在3.5%至6.4%;鲜果价格由上月下降0.3%转为上涨2.2%。

非食品价格同比上涨0.7%,涨幅与上月相同,影响CPI上涨约0.57个百分点。非食品中,工业消费品价格同比下降0.1%,其中汽油价格由上月下降1.2%转为上涨1.8%;服务价格同比上涨1.2%,涨幅回落0.1个百分点,其中旅游和飞机票价格分别上涨11%和5.1%,涨幅均有回落。

10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅略有回落。

当天发布的数据还显示,10月份,全国工业生产者出厂价格同比下降2.6%,环比持平。

今年以来,国内物价总体呈低位运行态势,前三季度CPI同比上涨0.4%。

专家分析,我国价格指数变化的结构性特征明显,但扣除食品和能源价格的影响,核心CPI总体稳定。前三季度核心CPI同比上涨0.7%,10月份核心CPI同比上涨0.6%,月度波动很小。

从国际横向对比看,我国物价变化与国际走势不同。国家统计局副局长盛来运分析,近几年,国际大宗商品价格大幅上行,全球通胀保持高位,美国虽然实行了大力度加息,但美国居民消费价格指数9月份同比上涨3.7%,欧元区CPI同比上涨4%以上,高通胀成为影响经济恢复和发展的一个重要因素。而我国流动性总体充足合理,价格走势跟国际走势形成鲜明对照。(新华社北京11月9日电)

应急管理部首次颁发消防救援纪念章

记者11月9日从应急管理部获悉,经报党中央、国务院批准,设立消防救援纪念章。近日,应急管理部印发《消防救援纪念章颁发管理办法(试行)》并举行首次颁章仪式。消防救援纪念章制度的建立,进一步完善了社会尊崇的消防职业荣誉体系,将激励广大消防救援人员许党报国、担当奉献,更好地肩负起保护人民群众生命财产和守护社会稳定的神圣职责使命。

据悉,消防救援纪念章共设立三类七种。消防救援纪念章颁发对象为国家综合性消防救援队伍干部和消防员,

以及由国家综合性消防救援队伍统一管理指挥的地方政府专职消防队员、消防文员。

其中,金质、银质、铜质“消防救援服务纪念章”分别颁发给从事消防救援工作满30年、16年、8年的消防救援人员;金质、银质、铜质“献身消防救援纪念章”分别颁发给烈士和因公牺牲、因公致残的消防救援人员;“重大消防救援任务纪念章”颁发给执行有关重大灭火救援、抢险救灾和消防安全保卫等任务的消防救援人员。

据新华社

第二届“中国消防忠诚卫士”揭晓 四川两人受到表彰

应急管理部8日举行第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会暨消防救援纪念章颁发仪式,对成都市消防救援支队作战训练处副处长胡杨、四川省森林消防总队应急通信与车辆勤务大队队长助理母强等30名全国消防救援战线优秀代表进行表彰。应急管理部有关负责人表示,全体消防救援指战员要以先进典型为榜样,忠实践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”四句话方针,奋力谱写新时代消防救援事业新篇章。(新华社北京11月9日电)

据新华社、北京日报客户端